

编成敢死队，由经权任管带，狱中释放的萨拉齐人张万顺任队长，参加反清战斗。同盟会对三名蒙古族青年委以重任，云亨为绥远城将军，经权任归化城都统，安祥为归绥道道伊。1915年，经权、满泰等秘密开展了倒戈袁世凯称帝的斗争。次年，云亨、满泰、安祥、刘会文、李雨田在萨拉齐组织发动了起义。起义部队在万家沟被清军包围，安祥、李雨田牺牲，起义失败。此次起义被称为“萨县五英雄起义”，在辛亥革命史上留下不朽的名声。经权随革命军撤到山西后，为同盟会做了大量工作，后因倒袁活动被捕入狱而患病，出狱不久病故，享年35岁。云亨受命绥远城将军后，很受孙中山及黄兴的器重，往来于同盟会与山西革命军之间联络。1924年，云亨应冯玉祥派遣，组建新军。1926年，在河南的一次战斗中，中弹身亡，享年42岁。

萨拉齐是中国共产党早期开展红色革命工作的地区之一。

1925年春，中共北方区委负责人李大钊派蒙古族共产党员吉雅泰回绥远开展工作，发展了萨拉齐一带的进步青年加入了中国共产党。同年，成立了中共萨县工委。在此期间，先后发展30多名进步青年加入了党团的组织，参与到农民运动和学生运动之中。1929年，乌兰夫自苏联学习回国，任中共西蒙工委书记。他以美岱召为掩护，秘密开展地下革命工作，恢复和

建立了萨拉齐周边阿刀亥、忽洞沟门、美岱召等地党的组织和秘密联络点。同时选送了一批蒙古族青年到蒙古人民共和国乌兰巴托学习。

1937年“七七事变”后，日军大举侵占绥远地区。同年10月16日，日寇攻陷萨拉齐县城，萨拉齐县城进行了惨无人道屠杀，70多名无辜革命群众丧命。1938年，按照中央军委和毛主席的指示，八路军120师组建了由李井泉任司令员、姚喆任参谋长的八路军大青山支队，开辟了大青山抗日游击根据地。在中共萨拉齐县地下党组织和八路军大青山抗日支队的领导下，萨拉齐人民组织起由王经雨为队长的萨县抗日游击队。在八年的抗战岁月中，这支游击队与敌人进行了艰苦卓绝的斗争，给敌人以沉重打击。1949年9月19日，随同绥远省“9·19”和平起义，萨拉齐获得了新生。

中华人民共和国成立后，萨拉齐的各项事业有了长足发展，成为呼、包、鄂地区一个新的经济增长极和文化带动极。历史悠久的萨拉齐镇，焕发青春活力，绽放出新时代的华彩。今天的萨拉齐镇作为包头市土默特右旗旗府，经济社会发展的势头不仅在包头市范围举足轻重，而且在呼、包、鄂城市集群化发展中，产生较大影响。

（作者系内蒙古敕勒川文化研究会名誉会长）